

# Protokoll Pastoralraumkonferenz

## 15. Dezember 2022, 19.30 Uhr, virtuell

### Teilnehmer:

Funktion	Pfarrei/Kirchort	Vorname	Nachname	0
Leiter des PR	Altenstadt	Karl Heinrich	Stein	Anwesend
Koordinator/in		Norbert	Albert	Anwesend
Pfarrer	Gedern/Wenings/Schotten	Hendrick	Jolie	Anwesend
Pfarrer	Echzell/Wölfersheim	Bobin	Joseph	Anwesend
Pfarrer	Nidda	Mathias	Miedreich	Anwesend
Pfarrer	Büdingen	Zbigniew	Wojcik	Anwesend
Pfarrer	Ranstadt/Stockheim	Hippolyte	Mantuba	Anwesend
Diakon	Altenstadt	Matthias	Görtz	Entschuldigt
Gemreferent/in	Nidda	Maria	Schieber	Entschuldigt
Gemreferent/in	Echzell/Wölfersheim	Stefanie	Schubert	Anwesend
Gemreferent/in	Altenstadt	Stefanie	Wodok	Entschuldigt
Gemreferent/in	Gedern/Wenings	Cornelia	Wagner	Anwesend
Gemreferent/in	Büdingen	Edith	Wanka	Anwesend
PGR-Mitglied	Altenstadt	Wennekes	Ulrike	
PGR-Mitglied	Schotten	Monika	Bress	Anwesend
PGR-Mitglied	Büdingen	Thomas	Clemente-Alcon	
PGR-Mitglied	Gedern/Wenings	Stefanie	Fleischer	Anwesend
PGR-Mitglied	Stockheim	Sonja	Klein	Anwesend
PGR-Mitglied	Büdingen	Felicitas	Kober	Anwesend
PGR-Mitglied	Schotten	Udo	Kunert	Anwesend
PGR-Mitglied	Nidda	Eva	Sideras	
PGR-Mitglied	Echzell/Wölfersheim	Anke	Nebeling	
PGR-Mitglied	Stockheim	Dorothea	Steinkopf	Anwesend
PGR-Mitglied	Nidda	Eckhard	Fischer	Entschuldigt, Stimmabgabe
PGR-Mitglied	Gedern/Wenings	Eva	Schwalm	Anwesend
PGR-Mitglied	Altenstadt	Joachim	Möll	Anwesend
KVR-Mitglied	Büdingen	Klaus	Dräger	Anwesend
KVR-Mitglied	Gedern/Wenings	Andreas	Hansch	Anwesend
PGR-Mitglied	Echzell/Wölfersheim	Johannes	Kauer	Anwesend
KVR-Mitglied	Echzell/Wölfersheim	Christiane	Knesewitsch	Anwesend
KVR-Mitglied	Ranstadt	Stephan-Michael	Kiesewetter	
KVR-Mitglied	Altenstadt	Dieter	Skowasch	Entschuldigt
PGR-Mitglied	Ranstadt	Gabriele	Bergstein	
PGR-Mitglied	Ranstadt	Dirk	Kußmann	Anwesend
KVR-Mitglied	Stockheim	Egon	Lukey	Anwesend

<b>KVR-Mitglied</b>	Schotten	Margit	Wallisch	
<b>Jugendvertreter/in</b>		Michelle	Zur Löwen	Anwesend
<b>Pfarrsekretär/in</b>	Altstadt	Nicole	Demmler	Anwesend
<b>Pfarrsekretär/in</b>	Ranstadt/Stockheim	Uta	Kußmann	Anwesend
<b>Vertreter/in Verband</b>	KfD	Rita	Schierhorn	Entschuldigt, Stimmabgabe
<b>Vertreter/in Verband</b>	Caritas	Irene	Burkert	Entschuldigt
<b>Vertreter/in Verband</b>	KfD	Astrid	Stäblein	Entschuldigt, Stimmabgabe
<b>Vertreter/in Orden</b>	Kloster Engelthal	Maria Magdalena	Hörter	Anwesend
<b>Religionslehrer/in</b>		Christine	Weckler	
<b>Vertreter/in KÖB</b>	Altstadt	Elizabeth	Slabsche	
<b>weitere Vertreter/in</b>	Katholikenrat	Birgit	Moskalenko	Anwesend
<b>weitere Vertreter/in</b>	DPSG	Thomas	Walther	Anwesend
<b>weitere Vertreter/in</b>	Steuerungsgruppe	Silke	Kettermann	Anwesend
	Schotten	Rudolf	Massanetz	Anwesend
	Schotten	Susanne	Mockenhaupt	Anwesend

## Top 1:

**Begrüßung und geistliches Wort:** Pfarrer Stein

## Top 2:

**Verabschiedung des Protokolls der konstituierenden Pastoralraumkonferenz:**

Das Protokoll wurde einstimmig ohne Gegenstimmen verabschiedet

## Top 3:

**Besuch von Vertretern des Bauamtes:** der Beitrag der Vertreter des Bauamtes musste krankheitsbedingt abgesagt werden und wird auf 09. Januar 2023, 19.30 Uhr, virtuell, verschoben

## Top 4:

**Schriftliche Zustimmung der PGR zum Termin der Gründung der Pfarrei zum 01. Januar 2025:**

Nachdem sich alle Verantwortlichen während der Phase 1 auf einen möglichst zeitnahen Termin zur Gründung der Pfarrei ausgesprochen haben, ist aus formalen Gründen nun noch eine schriftliche Zustimmung der Pfarrgemeinderäte (PGRs) notwendig, diese liegen aus Altstadt und Büdingen vor. Die Zustimmung der PGRs soll bis Mitte Januar 2023 vorliegen und kann, falls keine Sitzung mehr angesetzt wurde, auch per Umlaufverfahren eingeholt werden.

## Top 5:

**Themengruppen**

Es wurde nochmal auf die entscheidende Bedeutung der Themengruppen hingewiesen, in denen nun konkrete Handlungsschritte durchgeführt und festgelegt werden müssen.

Weiterhin gibt es eine Verzahnung zwischen den Themengruppen, so dass auch hier eine enge Zusammenarbeit wichtig ist.

Nochmalige Bitte, dass jede Themengruppen mit Vertreter/innen aus jeder Gemeinde besetzt wird, nur so kann ermöglicht werden, dass alle an der Umsetzung zur Gründung der neuen Pfarrei beteiligt sind. Die Teilnehmer/innen müssen nicht aus den Gremien kommen, sondern es können Gemeindemitglieder sein, die in den Themenbereichen Erfahrungen einbringen – z.B. als Katechet/innen. Bitte wenden Sie sich an die jeweiligen Verantwortlichen der Themengruppen.

Die Ergebnisse der verschiedenen Themengruppen werden in Nextcloud abgelegt, so dass jederzeit alle Informationen zur Verfügung stehen.

**Gottesdienst** / Pfarrer Mantuba ([Hippolyte.Mantuba@wetterauost.de](mailto:Hippolyte.Mantuba@wetterauost.de))

Das erste Treffen findet am **Dienstag, 20.12.2022** statt.

**Katechese** / Frau Wanka ([edith.wanka@bonifatius-buedingen.de](mailto:edith.wanka@bonifatius-buedingen.de))

Erstes Treffen fand im November statt. Es wurde mit den Katechesen-Karten des Bistums und den Vorgaben aus der Steuerungsgruppe gearbeitet. Es werden noch Teilnehmer:innen aus den Pfarreien (ehem. Katechet/innen) gesucht

Neuer Termin: **Montag, 23.01.2023, 18.00 Uhr, Haus Walburga, Büdingen**

**Sozialpastoral** / Frau Burkert ([Irene.Burkert@wetterauost.de](mailto:Irene.Burkert@wetterauost.de))

Ein erstes Treffen hat bereits stattgefunden, in dem das Folgetreffen, hier sollen die Schwerpunkte gesetzt werden, vorbereitet wurde.

Neuer Termin: **Donnerstag, 26. Januar 2023, 20.00 Uhr, virtuell**

**Vermögen** / Herr Skowasch ([Skowasch-kahla@gmx.net](mailto:Skowasch-kahla@gmx.net))

Herr Skowasch konnte an der Pastoralraumkonferenz nicht teilnehmen.

**Gebäude** / Herr Albert ([norbert.albert@wetterauost.de](mailto:norbert.albert@wetterauost.de))

Ein erstes Treffen hat stattgefunden und es wurden bereits Termine (Januar und Februar 2022) zur Begehung der Gebäude im Pastoralraum festgelegt. Hier geht es um eine Bestandsaufnahme der pastoralen Bedeutung der einzelnen Gebäuden. Die Termine sind in Nextcloud aufgeführt.

**Verwaltung** / Herr Stein ([karl.heinrich.stein@wetterauost.de](mailto:karl.heinrich.stein@wetterauost.de))

Es fand ein erstes Treffen mit allen Pfarrsekretärinnen statt, es werden noch Mitglieder aus den PGRs und Verwaltungsräten und auch Hauptamtliche, die da mitdenken wollen, gesucht  
Nächstes Treffen: **Dienstag, 24.01.2023, 10.00 Uhr, Ranstadt**

**Geistliches Team** / St. Maria Magdalena ([gaestehaus@kloster-engelthal.de](mailto:gaestehaus@kloster-engelthal.de))

Erstes Treffen soll Ende Januar 2023 stattfinden. Eine Vernetzung auf regionaler Ebene wird überlegt.

**Öffentlichkeitsarbeit** / Herr Kieseewetter ([Stephan.Kieseewetter@wetterauost.de](mailto:Stephan.Kieseewetter@wetterauost.de))

Ein erstes Treffen hat stattgefunden mit einer vorläufigen Festlegung der Schwerpunkte: unter anderem Pressearbeit, Soziale Medien, Internetpräsenz.

Es werden dringend Personen gesucht, die hier Interesse und Kenntnisse haben, um in einzelnen Bereichen zu unterstützen.

**Ökumene** / Herr Stein ([karl.heinrich.stein@wetterauost.de](mailto:karl.heinrich.stein@wetterauost.de))

In dieser Themengruppen werden dringend Mitglieder gesucht, daher hier nochmal ein konkreter Aufruf. Gemeindemitglieder, die auch schon z.B. ök. Gottesdienste oder Weltgebetstag der Frauen mitvorbereitet haben. Ein ev. Pfarrer hat seine Teilnahme zugesagt.

**Innovation** / Matthias Görtz ([matthias.goertz@wetterauost.de](mailto:matthias.goertz@wetterauost.de))

Herr Görtz konnte krankheitsbedingt nicht an der Pastoralraumkonferenz teilnehmen.

## **Top 6:**

### **Verschiedenes**

- **Jugend:** Frau zu Löwen und Herr Walther, DPSG, waren als Vertreter der funktionalen Jugendarbeit anwesend. Herr Walther hat einen kurzen Überblick über die Arbeit der Pfadfinder in Altstadt gegeben.
- **Nextcloud:** Herr Albert hat auf die Bedeutung von Nextcloud hingewiesen, dass weiterhin als Informationssystem in der Phase II des Pastoralen Weges genutzt wird. Es wird einen „Neustart“ geben, das heißt, alle Nutzer werden nochmal einen erneuerten Zugang mit vorläufigen Passwort erhalten, Einzelheiten sind in der dazugehörigen Mail zu finden. Die von uns genutzte Version ist allerdings vorläufig, es wird eine umfangreiche Version des Bistums geben. Ebenso wird es ein neues Verwaltungssystem geben.  
Herr Albert hat einen kurzen Überblick über Nextcloud gegeben. Alle wichtigen Unterlagen sind im Ordner „Phase II“ zu finden. In diesem Ordner befindet sich auch der Unterordner „Checkliste Pfarrei“, der unter anderem die Arbeitspapiere und nächsten Schritte für die Themengruppen enthält.
- **Email-Adresse:** Herr Albert weist darauf hin, dass jeder die Möglichkeit hat, eine Email-Adresse des Pastoralraumes zu erhalten. Bei Fragen bitte an Herrn Albert wenden.

- Neues aus dem Zentralrat Deutsche Katholiken (ZDK): Frau Moskalenkow hat einen Überblick aus dem ZDK gegeben, hier insbesondere zum neuen Gremium aus Mitgliedern des ZDK und des Syndonalen Weges, weitere Informationen können dem folgendem Link entnommen werden:

**Die nächste Pastoralraum Konferenz (bitte vormerken):**

**Montag, 09. Januar 2023, 19.30 Uhr**

Wesentlicher Tagesordnungspunkt ist Informationen zum Gebäudeprozess mit Vertretern des Diözesanbauamtes. Die Veranstaltung wird als Videokonferenz durchgeführt. Die Einladung mit entsprechendem Link erhalten Sie rechtzeitig.

**Top 7:**

**Abschlussgebet:** Pfarrer Stein

(Für das Protokoll: Steuerungsgruppe)